### 2025年10月16日 星期四

责编 陈思帆 美编 林松 校对 周琳 丁李满园

#### 我的外公外婆

郑皓仁

我家外公外婆七十多岁,他们的日子就像外 婆腌的酸萝卜,满是酸酸甜甜的滋味。

外公总戴着一顶棒球帽,棕色的帽身配着灰 色的大帽檐,洗得有些发白了。他头顶上的头发 掉光了,只剩耳朵边还留着一圈灰白。外婆胖乎 乎的脸上有好多细细的皱纹,额头中间那颗蓝痣 最显眼。我盯着看时,她就摸摸我的头说:"这是 外婆的聪明痣呀。'

听他们说, 年轻那会儿不富裕, 家里的东西 总舍不得扔。以前住单位楼梯房,进门处的吊柜 里塞满了旧棉絮,床底下堆着油漆桶,衣柜上摞 着废纸箱,成了蚊子的"安乐窝"。有次我在家里 午睡,脸上、胳膊上被蚊子咬了六个包,红彤彤的 像串小葡萄。我拽着外公的袖子哭诉道:"扔了 它们吧!"他翻出颗糖哄我:"这些东西还能用 呢。"现在搬进电梯楼,客房里的三个架子上照样 堆着各式各样的旧物件。

他们可不光守着旧东西,还爱追新日子呢! 前些年老两口背着双肩包,跟团把欧洲的古堡、 东南亚的海岛逛了个遍;这几年省内的景点玩够 了,又回"上山下乡"的地方走走看看。外公现在 去菜场可讲究了,专挑带露水的嫩青菜,买肉就 选那带着雪花纹的土猪肉。外婆的阳台上最热 闹,栏杆上垂着绿萝,泡沫箱里长着香葱,空油桶 种着皱皮辣椒。她经常坐在花丛里的椅子上,边 晒太阳边用手机听广播剧,听到好笑的地方就朝 客厅喊:"老头子,快来听!"

这就是我的外公外婆,他们的日子就像那个 咸菜坛子,装着一辈子的故事,慢慢品来,都是酸 酸甜甜的味道。

> 作者系明通小学丰源校区四(17)班学生 指导教师:杨紫怡

# 玻璃窗后的金融课

纳艺玲

不久前,我和爸爸妈妈来到了银行大厅,大厅 的玻璃窗像巨大的冰块,把空间分割成一个个透 明的格子。我紧握着妈妈的手,第一次感觉到,原 来全钱居住的地方如此明亮而冰冷。穿着银行制 服的阿姨微笑着向我们走来,她身后的智能设备 闪烁着蓝色的光,像等待被唤醒的钢铁卫士。

阿姨的手轻轻划过ATM机的屏幕,画面如 溪流般涌动。"它们各有分工,却一起工作。"她的 声音让我想起数学老师讲解等式时的神情。最 神奇的是智能柜台,它吞下身份证又吐出银行 卡,仿佛魔术师在表演无声的戏法。我看着玻璃 窗上贴着的字样——储蓄、贷款、理财,突然明白 这就是大人们常说的"金融生活"

我在点钞环节遭遇了"滑铁卢"。阿姨递给 我一叠练功券,它们在我手中像受惊的鸟群四处 逃散。"手指要这样夹住。"阿姨温暖的手包裹住 我的小手,练功券终于服帖起来。可当我独自尝 试时,练功券又一次次滑落。原来让钱"听话", 比让铅笔写出工整字迹难得多。

当警察叔叔走上讲台时,整个大厅突然安静 下来。"骗子就藏在你们最喜欢的游戏里。"他的话 让几个爱玩游戏的同学惊奇地抬起了头。最让我 心惊的是他展示的诈骗短信——那么像妈妈昨天 收到的"学校通知"。叔叔教我们念"五不"口诀 时,我把每个字都牢记在心里。原来世界上最危 险的陷阱不在土地上,而在手机屏幕里,一不小心 就会吞掉爸爸妈妈辛苦挣来的所有报酬。

离开时,我回头再看那些玻璃窗。它们不再只 是冰冷的隔断,而成了守护群众财富的透明盾牌。

作者系昆明润城学校四年级学生

## 动人的一堂课

李金瞳



坚持不懈的孙老师

那天早晨,天空像是被戳破了的水袋,雨哗啦啦 下个不停。我撑着伞走在上学的路上,突然看见一个 熟悉的身影——是孙老师!她正吃力地从地上扶起 自行车,裤腿上沾满了泥水,每走一步都皱一下眉头。

我赶紧跑过去问道:"孙老师,您摔跤了吗?疼 不疾?

孙老师抬起头,雨水顺着她的发梢滴落,却还努 力挤出笑容:"没事没事,就是路滑,和大地来了个 '亲密接触'

我急忙劝说道:"老师,快去医务室吧!"

孙老师摇着头说:"第一节是语文课不能耽误。 走,我们一起进校。'

上课铃响时,孙老师已经站在讲台上,她的头发 擦干了一些,但走起路来还是一瘸一拐的。那堂课 学的是《八角楼上》,讲的是在一个寒冬腊月的深夜, 毛主席穿着单薄军衣,披着薄毯子,借着微弱的灯光 写文章。这种不怕困难、坚持不懈的精神令人敬 佩。孙老师和平时一样,声情并茂地朗读课文,只是 在写板书时,每写一个字都要踮一下脚,额头上还渗 出细密的汗珠。

中午吃饭时,我从教师办公室门口经过,看见孙 老师正卷起裤腿——只见她的膝盖处又青又紫,肿 得像个小馒头,擦药时她疼得直吸气。尽管如此,孙 老师还是准时出现在了下午的作文课上。

"今天我们写《最敬佩的人》。"同学们都在纸上 沙沙地写着,我抬起头,看见孙老师正忍着痛弯腰捡 起同学掉落的橡皮,我的眼睛突然湿润了。放学时, 雨终于停了,孙老师倚在校门口送我们,夕阳照在她 疲惫的脸上。这时,我终于明白,坚持不懈的精神不 仅在八角楼里,也,在每个坚持上课的背影里。

现在,每当我遇到困难想放弃的时候,都会想起 那个雨天。

> 作者系云大附中星耀学校小学部五(9)班学生 指导教师:孙艳琼

如果你热爱观察、喜欢写作、敢于表达,欢迎 你加入我们《春城晚报》小记者团!

褚老师:15331712338(微信同 老师:15887164210(微信同

#### 我心爱的伙伴

朱梓陌

在我家,有一位可爱的小伙伴,它就是我心爱 的小猫咪,它的名字叫"吉妹"。这个名字真形象, 因为它的到来为家里增添了许多欢乐。

吉妹的毛发十分柔软,犹如细细的丝绸,黄 黄的身体上点缀着几处白色的花纹。它的眼睛 仿佛两颗闪亮的蓝宝石,每当它张望四周时,那 双满是好奇的眼睛让人喜爱。它常常歪着自己 的小脑袋,眼神中流露出无辜与调皮,让人忍不 住想要亲近它。

吉妹还是我的朋友。每天早晨,它都会准时 跑到我的床边,用小脑袋蹭我的手,唤我起床。有 了吉妹,我再也不会睡过头了。吃饭时,吉妹总爱 蹲在我的脚边,尾巴像小旗子一样摇来摇去,圆溜 溜的大眼睛里满是期待,像是在说它也想要尝尝 我碗里的好吃的。记得有一次,我考试考砸了,垂 头丧气地走进家门,眼里满是失望。吉妹像是发 现了我不开心,跑过来轻轻一跃趴在我的腿上,发 出温柔的"喵喵"声,像是在小声安慰我。没过一 会儿,它突然跳下去跑进窝里,叼来平时最喜欢的 逗猫棒往我手里塞,还用脑袋顶我的胳膊,好像在 说:"别难过了,陪我玩一会儿吧。"我忍不住拿起 逗猫棒晃了起来,玩着玩着,竟然感到没那么伤心 了,心里反而装满了欢乐,便转身走进房间好好改 正试卷上的错误。

这就是我心爱的伙伴——小猫吉妹,一个给 我带来欢乐和幸福的小胖毛球。真希望我们能一 直互相陪伴、互相鼓励,成为彼此一生的好朋友。

> 作者系云师大附小金安校区五(4)班学生 指导数师:李静

# 一堂生动的金融知识课

这次银行之旅彻底改变了我对金钱的看法。

以前,压岁钱和零花钱对我来说只是能买多 少零食和游戏的数字,现在我明白了它们还可以 "工作"和"成长"。一位银行工作人员告诉我,即 使是很小的金额,通过定期储蓄和合理理财,经过 "复利"的魔力加持,长时间积累也能变成可观的数 目。这让我想起了课堂上老师讲的"滴水穿石"的 故事。我开始思考自己平时随意花掉的那些小钱、 如果能够有计划地储蓄和投资,未来的某一天或许 能帮助我实现更大的用途,比如购买心仪的书籍、 参加夏令营,甚至为上大学做准备。

在银行里,我还学到了金融安全的重要性。 墙上张贴的防诈骗海报、柜台上的验钞机、工作人 员反复核对客户身份的动作,都在无声地传达一 个信息:金融世界充满机会,也暗藏风险。特别是 在数字化支付日益普及的今天,保护密码安全、识 别网络诈骗,提高风险意识,这些能力就像过马路 时左右看一样,是每个人必须具备的生活技能。 我意识到,金融素养不仅关乎如何赚钱,更关乎如 何保护自己辛苦积累的财富。

这次走进银行的经历,对我而言远不只是一 次简单的参观,而是一次生动的金融启蒙。它让 我明白,金融知识不是成年后才需要学习的"高级 课程",而是应该从小培养的生活智慧。作为初中 生,我们或许还不能完全理解复杂的金融产品,但 完全可以从储蓄开始,从管理自己的零用钱开始, 逐步建立正确的全钱观和理财意识。银行就像一 位沉默的老师,用它特有的方式向我们展示着金 融世界的奥秘,等待着我们去探索、去学习。这次 经历让我确信,接受金融教育越早开始越好,因为 它培养的不仅是理财能力,更是一种对自己未来 负责的生活态度。

作者系昆明华山中学初二年级学生